

IPO 风云涌动 多家企业上市路坎坷

名家视角·高连奎专栏



三十年来看世界

■ 本报 蒋庆 报道

在当下风起云涌的IPO浪潮中，资本故事正在一步步演绎，其中最具代表性的事件：春秋航空遭遇九龙航空“低成本”竞争，上市遇阻；内蒙古大中矿业股份有限公司主力矿井——书记沟铁矿，“以租代征”违法占地2000多亩，至今与当地村民纠纷不断；海南海汽运输集团股份有限公司拟募集资金39亿元投向旅游客运车辆和班线客运车辆更新等两个项目，业内人士认为，海汽运输面对省内客运市场是否狭小？投资风险存在怎样的漏洞？其上市之路仍然不平。

春秋航空IPO难产

近日，春秋航空迎来了势头凶猛的“低成本”竞争对手——九元航空，九元航空由均瑶集团吉祥航空为主、亿利资源集团等民营企业共同参与发起，吉祥航空成立该子航空公司并明确打出“九元”的廉价路线，与春秋航空的低成本航空竞争关系至此正式形成。

面对未来九元航空可能带来的冲击，春秋航空副总裁王煜在接受媒体记者采访时并未表达过多的担心，他认为：“国内廉价航空的市场相当大，应该有很多企业一起把这块市场做起来，国内的竞争是为了把市场做得更大，把市场竞争力做得更强。”

春秋航空是首个中国民营资本独自经营的低成本航空公司。2010-2012年各航空公司旅客运输量统计数据显示，前十大航空(集团)公司市场占有率排名中，春秋航空排名第六，且市场占有率为从2010年的22%逐年递升至2011年的24%和2012年的29%，持续领先排名第七的吉祥航空。

然而春秋航空的“低成本”地位并不稳固，意图一同竞争“低成本航空”市场的吉祥航空自去年底便开始筹划其廉价航空子公司——九元航空，日前更是与波音签下国内民航史上单笔最大金额的飞机订单，豪购50架737系列飞机，这一数字已经超过春秋航空截至去年底所拥有的飞机总数量——39架。

除此之外，春秋航空的上市之路亦很坎坷。5月14日，证监会发布公告称，因尚有相关事项需要进一步落实，取消了发审委会议对春秋航空发行申报文件的审核。同日接受IPO审核的另外两家公司，江苏今世缘酒业和上海联明机械两家公司均成功获得首发上市申请通过。

有媒体日前从企业相关人士了解到，春秋航空突然被证监会取消审核是由于员工举报。外界猜测重点多集中在股权分配矛盾、航线补贴过高、与旅行社的关联交易等方面。春秋航空新闻发言人张武安早先表示，公司并不存在隐瞒不利事实的情况，“对于取消审核这件事，我们也做好了充分的准备应对监管机构的各种审核”。

招股说明书显示，春秋航空的主要财务指标中，流动负债合计金额在2011年、2012年、2013年对应分别为17.34亿元、17.74亿元和22.28亿元，呈逐年上升趋势，流动比率、应收账款周转率则在2013年均较2012年出现明显回落。资金紧张，公司借上市扩充资产的愿景却因“取消审核”突然搁置。



● 谢正军/制图

大中矿业IPO存法律硬伤

记者查阅《内蒙古大中矿业股份有限公司首次公开发行股票招股说明书(申报稿)(以下简称《招股说明书》)》发现，大中矿业书记沟铁矿拥有土地使用证的面积约为40万平方米(约606亩)，而记者在内蒙古自治区乌拉特前旗调查发现，书记沟铁矿实际占地面积高达3000多亩，有2000多亩地属于“以租代征”的非法占地。

大中矿业书记沟铁矿项目位于内蒙古自治区乌拉特前旗小余太镇联丰村，联丰村由苏计沟组、小井沟组、联丰组等数个小组组成。5月15日，记者驱车来此采访，这个铁矿项目占地庞大、十分醒目，项目绵延数千米，风一吹，整个生产线呈现出一条硝烟状沙带，在厂区外，形成了很大一片区域的沙漠状沙丘。

村民反映，大中矿业以远低于国家规定的补偿价格从当地农民手中租赁耕地，现在农民生活困难，这个项目使得大中矿业在当地的口碑差到了极点。

据记者实地调查，近日联丰村所属多个小组的村民接到大中矿业就占地一事去要说法。“谁跟我一提大中矿业，我感觉心脏病都要犯了，大中矿业来我们这儿开矿挣钱，我们却没地种、没水浇地、吃不上干净水，厂区灰尘天天浮在我们上空，都快被它逼死了，我家里还有大学生和老人要供养，以后怎么活啊。”联丰村苏计沟组村民宋金花越说越激动，几乎要跳起来。宋金花家原有70多亩地，被大中矿业的尾矿库占去20亩，另外50亩地在尾矿库旁边，被大中矿业把土挖走了。

“大中矿业占我80亩地，虽然协议写的是租用，实质上是征用，是国家明令禁止的‘以租代征’，80亩耕地给我的补偿总计只有14万多元，补偿价格远低于政府规定的标准，我们现在生活都存在问题。”村民王根旺说。根据王根旺与大中矿业签定的《土地租用协议》显示，大中矿业租用王根旺80亩土地，合计总金额140453元，其中洪地即水浇地1737亩，每亩1803元；旱地63亩，每亩1202元；土地租用期限为

2007年6月至2028年12月31日。

提起大中矿业，村民郝来女也愤愤不平。“原来说给我们村民工作，现在全村也就六七个人在那里上班，还动不动就拿工作要挟这几个人，家里人再要说法就让走人，这样的公司还能上市？”她说，尾矿库用地大中矿业跟我们签了20年的合同，第一次每亩给了1202元，第二次又给了300元每亩，要拿到这300元的前提是把合同交给他们，他们为什么要收回合同，他们怕什么？

2004年修订过的《中华人民共和国土地管理法》认定征用耕地的补偿费用包括：①土地补偿费，为该耕地被征用前三年平均年产值的6-10倍；②安置补助费，按照需要安置的农业人口数计算。需要安置的农业人口数，按照被征用的耕地数量除以征地前被征用单位平均每人占有耕地的数量计算。每一个需要安置的农业人口的安置补助费标准，为该耕地被征用前三年平均年产值的4-6倍；③被征用土地上的附着物和青苗补偿标准，按省、自治区、直辖市规定。

据多位村民反映，2007年，他们村的旱地一亩年产值400多元，洪地一亩年产值700多元。依据土地管理费规定，联丰村每亩地仅土地补偿费和安置补助费两项合计应该达到年平均产值的10-16倍，按照上述收入标准来算，该村每亩旱地补偿款应在4000-6400元，每亩洪地补偿款应在7000-11200元，而大中矿业给农民的补偿款远远低于这个标准。

海汽运输受制于海峡瓶颈

据了解，海汽运输主要从事汽车客运、汽车客运站经营以及与之相关的汽车销售与维修、汽车器材与燃料料销售等业务。其中汽车客运及汽车客运站经营是公司的核心业务。

招股书显示，2011年-2013年，海汽运输营业收入分别为11.12亿元、12.45亿元及13.19亿元；报告期内实现净利润48599.2万元、59068.1万元和5845.49万元。

尽管从数据上看海汽运输的营收和

利润每年都呈现小幅增长，但仔细比对却不难发现，实际上海汽运输的营收增长已经出现减速现象，2013年利润也出现下滑，其中尤其是公司的主营业务毛利率低于行业平均水平而负债率却居高不下，背后潜藏巨大风险。

相关数据显示，海汽运输营业收入中，汽车客运营业收入占主营业务收入比例达到80%以上。而2011年-2013年海汽运输汽车客运毛利率分别为21.56%、22.67%及21.28%，远低于30.18%、25.37%及33.70%的行业平均水平。

对此，海汽运输表示，由于海南人口数较其他省少，公司汽车客运实载率略低于同行业上市公司，使得毛利率也低于同行业上市公司。

事实上，海汽运输的主要客运服务范围集中在海南省内，而海南快速铁路(东环快铁)的建成对海汽运输相同走向的中长途线路的公路客运产生直接冲击，对快铁沿线和两端的客流量产生一定的分流，对班车客运量产生了影响。

除此之外，海汽运输在拓展省外市场方面，班次增长还由于受制于琼州海峡通行能力的影响而几无可能。

据了解，由于琼州海峡通行能力的限制，尤其是每年的春运即黄金周期间，轮渡受阻或瘫痪现象经常发生，严重阻碍出岛客运市场的发展。

三家企业都受到IPO的创伤，业内人士认为，第一，典型的低成本航空公司经营模式与全服务航空公司经营模式在机队设置、仓位设置、飞机利用率、航线航班设置、机票销售和附赠服务内容等方面存在较大差异，还需在未来的格局中，借鉴类似欧美的情况。第二，大中矿业违法占地2000多亩，致使大中矿业IPO存在法律硬伤，必将影响大中矿业在A股上市的进程。

赢百姓才能赢天下，大中矿业需要重新树立新的信念整顿创业模板。三，海汽运输之所以遭遇这样的逆境，有相关人士解释说：“为了持续新增、更新客运车辆及新建客运站，而增加其他应付款和长期借款所致。”

新股发行改革不宜过频

成机制；优化网上发行机制，将网下网上申购参与对象分开；对网上单个申购账户设定上限；加强新股认购风险提示，提示所有参与人明晰市场风险，但事实是创业板发行股票的PE高过数百倍，不少股票的爆炒使得当时介入的投资者亏损累累。

2010年8月20日，第二轮新股改革继续展开，强化了网下投资者扩大、信息披露、回拨机制和中止发行机制、完善报价申购和配售约束机制等内容，但事实是大量的新股发行PE继续向百倍以上冲击，而当年财务报告显示新上市公司欺诈发行、业绩变脸者明显增加。

第三轮改革可定义为2012年4月1日中国证监会提出的六项改革意见。从六项意见来看，尽管强化信息披露的真实性、准确性、充分性和完整性，完善对炒新行为的监管措施；增加新上市公司流通股数量等市场举措，但炒新难以控制，投资风险急增，市场出现较大的调整。由于新股不断上市与发行，炒新估值风险突出，新股发行被叫停，这一停就是一年多。

第四轮新股发行改革明显出现在

2013年11月30日，证监会制定并发布《关于进一步推进新股发行体制改革的意见》。《意见》主要内容为：推进新股市场化发行机制，强化发行人及其控股股东等责任主体的诚信义务，进一步提高新股定价的市场化程度，改革新股配售方式，引入主承销商自主配售机制，加大监管执法力度，切实维护“三公”原则。但从2014年首

批48家公司上市发行来看，依然问题不断，新股发行在两会前一直叫停至今。

第五轮新股发行改革可理解为证监会启动新股发行预披露机制，且中国证券业协会的相关举措配合。我们看到，这轮改革期间，A股市场阴跌不止，2014年2-5月之间，A股万亿市值蒸发，许多投资者对IPO发行改革屡变已难以承受。从最新预披露情况来看，至2014年5月12日已预披露的IPO公司达319家。市场对新股改革的屡改屡出问题，许多投资者已不稳定性和持续性预期，而此时，证监会发布配套的新股申购规定，实际上表明新股改革体制的路越走越模糊，难以体现稳定的市场预期。

未来还有多少新股改革，让市场投资者去猜？这样的屡变模式，对于严谨与风险较大、利益较广的股票市场而言，绝非是一种福音，也许注册制真正启动才会定下来，但目前来看，这一轮又一轮的改革仍在继续。

IPO全称Initial public offerings(首次公开募股)，是指某公司(股份有限公司或有限责任公司)首次向社会公众公开招股的发行方式。应该说在世界主要资本市场已是一个非常成熟的模式，比如在美国其新股发行过程为建立IPO团队(CEO、CFO、CPA、律师)，挑选承销商，尽职调查，初步申请，路演和定价等，其股票发行遵循上市规则与发行法规即可，并没有如此之多的屡变政策，更多体现出市场化与法制化，公平性较强。相反在中国20年的新股发行轨迹中，体现出频率如此之高的变化，的确让市场投资者难以适应，同时也积累了较大的市场问题与风险，构成了对三公原则的挑战。

(作者系河南融信金融服务有限公司总裁)

■ 特约撰稿 肖玉航

从世界资本市场来看，没有哪个国家的股票市场新股发行机制改革如我国A股之频繁的。中国股票市场运行轨迹显示：20多年来，新股发行体制共出现过9次重大变革，先后经历过审批制和核准制等阶段。每次新股改革都使得市场在期待中再失方向，效果不佳，不是被叫停，就是规则不断修改。2009年以来，更是屡改规则。笔者仅以2009年创业板股票发行以来的5年内来梳理一下，会发现新股改革如此之频，对于市场而言绝非福音。

笔者作为资本市场长期研究人士，发现在2009年-2014年5周年期间，其新股发行改革出现了5次变化，可谓每年一变，而每次变化虽然有些会使市场期望有加，但事实是新股改革模糊不断，问题重重，市场质疑不断。我们来看一下近五年来，这五轮改革的特征与影响。

第一轮新股改革出现在2009年5月22日，其主要特征是完善询价和申购的报价约束机制，形成进一步市场化的价格形

1933年，经济学家凯恩斯写了一本名为《通往繁荣之路》的书寄给身处大萧条的各国财政部长。当然寄书名单中也包括美国新当选的总统罗斯福，以后罗斯福新政就是以这本书为蓝本展开的，新政的巨大成功，也让凯恩斯主义顿时成为了主流经济学。凯恩斯的经济主张也正如他这本书的名字一样，“让世界通往繁荣”，在实行凯恩斯主义经济学的时间里，人类出现了长达三十年的繁荣，这是进入资本主义以来历史上是绝无仅有的。

然而凯恩斯成功了，并不意味着别人就自甘失败，比如当时正跟剑桥大学争夺学术地位的伦敦政治经济学院院长罗宾斯就不想看到凯恩斯及其所在剑桥大学的一时风光，于是从奥地利请来了年轻经济学家哈耶克，充当攻击凯恩斯的理论枪手，在这次剑桥大学与伦敦政治经济学院的论战中，哈耶克代表的伦敦政治经济学院并没有占到便宜，反而因为后来包括伦敦政治经济学院院长罗宾斯在内的大量凯恩斯攻击者最终被凯恩斯的精湛学术所折服，最终倒戈到凯恩斯阵营而告结。

论战结束后，论战先锋哈耶克也一时虚伪而又肉麻的吹捧起凯恩斯来，称“凯恩斯几乎是唯一明白事理、愿意并能保护我们不受通货膨胀冲击的人。我要站在凯恩斯一边，我不能损害他的信誉。……有他在，我觉得大快我心。”而凯恩斯也表现出不计前嫌的君子风度，在当时住房高度紧张的情况下，凯恩斯为哈耶克提供了一处宽敞的住所。而且经常邀请哈耶克一起讨论收藏心得。1944年，凯恩斯还推荐哈耶克为英国研究院院士等。

然而哈耶克对凯恩斯的恭敬毕竟是虚伪的，此时他仍然出版了他的著作《通往奴役之路》，可想而知，这种书在当时是没有市场的，而且一出版就为哈耶克招来了大量的骂名，哈耶克也因此在经济学界“混不下去了”。其实凯恩斯在世的时候，哈耶克从来没有在交锋中占过上风。而且即使在凯恩斯死后一直到20世纪70年代中期以前，哈耶克的思想也没有得到广泛认同和回应。

然而历史总是螺旋前进的，著名学者马克斯·普朗克说过：“一项新的科学真理取得胜利，并不是通过说服它的对手从而使得他们认识到这一真理，而是由于它的对手最终都死了，而熟悉这一真理的一代新人成长起来。”哈耶克的成功也是如此。

普朗克的遗弃，同行的打压，在经济界混不下去的哈耶克，仍然致力于推广自己东西，他成立了“朝圣山学社”来宣传自己的理论学说，哈耶克也学着凯恩斯将自己的书送给各国政要，不过寄书名单上都是些臭名昭著的独裁者和保守派分子们，比如葡萄牙独裁者萨拉查，智利独裁者皮诺切特等，用哈耶克的话说，“看看这本书你就知道如何对付那些喜欢讲民主的人了”。

1974年是转折之年，新诞生的诺贝尔经济学奖大搞左右平衡，极右哈耶克与极左的那摩达尔同时获奖，这让哈耶克又重新热了起来，这也是一个转折性事件。哈耶克获得诺奖的第二年，撒切尔在英国当选保守党主席，急于选择道路的撒切尔选中了哈耶克，并且在一次内部会议上，撒切尔将哈耶克的书拍到桌子上，大喊“这就是我们的信仰”，这一举动也拉开了新保守主义横行世界三十年的大幕。

英国的新保守主义分子撒切尔上台后，完全按照哈耶克的主张行事，打击人权运动，去福利化，私有化国企，然而新保守主义实行的三十年中，世界并没有迎来更大的繁荣，而是一个个国家被摧毁，智利、阿根廷、俄罗斯、东欧、日本、东南亚、英国、意大利，最后是美国，受害人口过十亿，也正如哈耶克的书名所言“通往奴役之路”，实施哈耶克主义的国家无一不是陷入了奴役，陷入了贫困的奴役，陷入了资本的奴役，福利社会消失了，人权运动熄火了，贫穷重新降临了，几十个经济体被成功摧毁，危害的范围和深度超过了大萧条，直到2008年美国爆发金融危机，世界人民才彻底认清了新保守主义的本质。

与此同时，原本野蛮落后的北欧海盗国家们，则开始攀登上了人类文明的顶峰，从经济、社会、福利、自由等各项文明指标上大幅领先于西欧和北美，而受新保守主义波及较少，且信奉“社会公义”原则，不信奉“自由国”原则的德国一跃成为了欧洲的新盟主，一惯坚持自我发展，且以“高税收”著称的法国也成了西欧大国中人均GDP最高的国家，而在东方顶住了新自由主义的压力的中国经过三十年韬光养晦，经济差不多5年多就翻一番，其总量已经接近改革开放之初的200倍，并跻身世界第二大经济体，并在一两年内就会跻身世界第一大经济体。

真可谓“三十年河东”，“三十年河西”为什么凯恩斯主义给世界带来的三十年的经济繁荣和人权运动的勃兴，而哈耶克带给人类的是三十年的混乱与奴役呢，这仅仅是书名的巧合吗？而凯恩斯和哈耶克之后人类的道路又该怎么走，这是当下人们真正需要思考的问题。

(作者 高连奎 中国农业大学重阳金融研究院世界经济主管，中联经济体金融商会首席顾问)